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Введение

Где бы мы ни жили – мы любим свою «малую Родину». Нет ни одного населённого пункта, который бы не имел истории. История страны складывается из истории малых городов, сёл, из истории людей, живущих в них. И понятно, что нельзя познать историю своего государства, не зная прошлого и настоящего своей маленькой родины, земли, где родился и вырос. И тем более понятен интерес к истории родного края, когда живут в нём люди, прославляющие свой край трудом.
Актуальность темы исследования подтверждают данные, полученные нами в ходе социологического опроса среди сверстников и жителей хутора. Подавляющее большинство опрошенных плохо знакомы с историей образования хутора, а старожилов в хуторе практически не осталось.

Проблема исследования в том, что мы являемся поколением, которое, к огромному сожалению, станет последним поколением, успевшим услышать не придуманные, достоверные рассказы из уст сторожил об истории образования хутора. И то чему мы научимся сегодня, составит картину нашего будущего.
Гипотеза исследования

Если мы будем изучать историю, знать людей, чья жизнь и трудовая деятельность имеет большое значение в развитии благосостояния родного края, то мы будем не только любить и ценить свою малую родину, уважать её жителей, но и сами вносить посильный вклад в её развитие.
Цель исследования: воспитание гражданственности, патриотизма; привитие основополагающих ценностей, идей, убеждений; повышение интереса к истории Родины.

Задачи:
– воспитание чувства гордости за свое Отечество, свой народ и свою семью;

– формирование чувства верности Родине, ответственности за судьбу страны, готовности к служению Отечеству и его защите, выполнению гражданского долга; приобщение к историческим, культурным и нравственным ценностям, традициям своего народа;

В рамках исследования осуществлялась просветительская, исследовательская, творческая, поисковая деятельность с привлечением общественности.
В исследовательской работе применялась методика поэтапного изучения теоретического материала, практическая реализация осуществлялась в деятельности добровольной детско-юношеской организации «Республика Казачья», действующей на базе МБОУ: Морозовская ООШ. 
Важным в работе является материал, в виде устных рассказов, собранный нами у жителей хутора Морозов – он и является основополагающим в нашем исследовании.

Используя литературные источники и материал, полученный в ходе опроса жителей, мы провели собственное исследование, в котором соединили научные знания с индивидуально полученной информацией.
1. Мой хуторок – ты капелька России.

Мы живем в уникальном казачьем крае, нам  есть чем гордится, и о ком рассказать. (Приложение №1)
1.1. Физико-географическое описание района исследования   

Хутор Морозов расположен на юго-востоке Ростовской области. Занимает долину Нижнего Дона, на 64 кл от Цимлянского водохранилища на левом берегу Дона. Прилегающая к нему территория  расположены на 47° 37' с.ш. и 41° 35' в.д.  Абсолютная высота 20 метров над уровнем моря.    Основная водная артерия – река Дон, с сетью рек и речушек. Территория исследования с давних времен активно осваивалась и использовалась человеком, в результате чего естественные ландшафты видоизменены различными видами хозяйственной деятельности человека и образовались антропогенные ландшафты: сельскохозяйственные, лесные и водные. 
1.2. История образования района исследования
Первое упоминание о постоянных казачьих поселениях в Диком Поле относится к октябрю 1549 года. Крупные поселения казаков на Дону в XVIII – XIX  в.в. назывались станицами, а более мелкие – хуторами, станицы, с прилегающими к ней землями и хуторами, объединялись в станичные сообщества, из которых формировалось Войско Донское. 
В XVIII веке территория современного Волгодонского района была разделена между четырьмя станичными обществами: Романовским, Каргальским, Мариинским и Кумшатским.

К началу XX века Романовская была одной из богатейших станиц Дона. К этому моменту относится и дата образование хутора Морозова. По воспоминаниям старожилов, новые места заселялись выходцами из ст. Николаевской Константиновского уезда – плодородная степная земля сманила казаков, нуждающихся в собственных наделах. По существующей версии, название хутору дали по фамилии известных Санкт-Петербургских фабрикантов Морозовых, владевших огромной долей текстильного производства Российской империи. До революции в хуторе было около 300 дворов и 3 церкви: православная, при ней размещалась церковно-приходская школа, «австрийская» (католическая) и старообрядческая. Коренные казаки были в основном старообрядцами. Весной 1920 года в хуторах и станицах района установилась Советская власть. Жители хутора Морозова дом княгини Морозовой разобрали, покончив, тем самым с «засилием богатеев». Бревна перевезли в центр хутора и там собрали новую избу, где разместилась новая власть – Советы, первым председателем которых был Георгий Викторович Лосев, из местных, учитель по образованию. 

С белым движением было покончено. Но оказалось, что впереди ждет враг не менее страшный и опасный – голод, разруха, хаос. Эту битву в одиночку не осилить. 19 бедняцких семей свое имущество и десятины земли объединили. Земли было много, но не хватало скота и инвентаря для ее обработки. В 1928 году был образован  колхоз «Комбайн». Председателем стал Михаил Иванович Саломатин. Правление колхоза разместили в освободившемся доме бывшего кулака Гомонова.
Тяжелый 1929 год – началась коллективизация. Все гребли под одну гребенку, забирали скот, птицу, инвентарь. Выращенное зерно, подчистую, сдавали государству по плану, сами отвозили его в райцентр на быках. Зимой 1933 года население хуторов и станиц стало пухнуть от голода.

Но, не смотря на все, трудности и преграды преодолевались вместе, коллективно. Появились трактора, а вместе с ними специалисты: механики, агрономы, зоотехники. Были открыты начальная школа и  клуб, под который отвели здание местного богатея Иванеева. Артисты хуторской самодеятельности ставили спектакли по произведениям классиков, на которые собирались не только морозяне, но и жители соседних сел.  
Но война прервала мирный труд, нарушила все людские планы, черным смерчем ворвалась в дома станичников и хуторян.  21 июня 1942 года в районе станицы Николаевская немцы установили переправу через Дон. Хутор Морозов был захвачен врагом. В конце июля, за хутором, шел ожесточенный бой, в котором погибло 300 наших бойцов. Хуторяне сами хоронили их, а найденные документы отсылали родным погибших. Много было захоронено русских солдат, вошедшие в списки без вести пропавших. На базе Морозовского сельского клуба функционирует патриотический клуб «Память», в состав которого входят обучающиеся МБОУ: Морозовская ООШ. Клуб «Память» ведет переписку с архивами и родственниками воинов, павшими в 1942 году при обороне хутора Морозов. (Приложение №2) В их честь на улице Набережной был воздвигнут монумент. (Приложение №3)  

После отступления немецких войск, трудовая жизнь в колхозе «Комбайн» продолжалась, фронту нужны были продукты питания. Весной поля были засеяны ячменем, овсом, рисом, горчицей. На полях, не жалея сил, трудились наравне со взрослыми, дети.
Война закончилась победой нашей армии, 65 жителей хутора Морозов не вернулись с полей сражений. (Приложение №4)
Донские степи ждали воды. Сухой и жаркий климат Романовского района с частыми восточными ветрами-суховеями не позволяли собрать высокий урожай. В марте 1948 года начали рыть Волго-Донской канал. Была создана крупнейшая на юго-востоке оросительная система – Донской оросительный канал. Стройка преобразила Романовский район. На его территории появились железнодорожные станции, разъезды, порт, лесоперевалочная база. Население увеличилось вдвое из-за приезжих из Украины, Молдавии, Белоруссии. 

Пришкольный учебно-опытный участок Морозовской семилетней школы  получил воду. Ученики с интересом изучали поливное хозяйство, знакомились с технологией выращивания новых культур.
В 1952 году коллективное хозяйство (колхоз) «Комбайн», за достигнутые успехи по основным показателям и 1-е место, занятое в районе, в качестве награждения был переименован в социалистическое хозяйство (совхоз) государственной формы собственности имени XIX партсъезда. В 1956 году был образован винсовхоз «Морозовский», центральная усадьба которого размещалась в хуторе Морозове. Это было специализированное хозяйство по выращиванию винограда и фруктовых культур. В 1958 году на территории винсовхоза началось строительство нового поселка Мичуринский. Первыми его строителями и жителями стали жители хутора Морозов.
В 1963 году на землях трех виноградарских совхозов – «Дубенцовского», «Морозовского» и «Красный Дон», был создан мясо-молочный совхоз «Дубенцовский» с многоотраслевым направлением деятельности – земледелие, рисоводство, мясное и молочное животноводство, свиноводство. Совхоз «Морозовский» стал отделением №1- развитым животноводческим хозяйством, владевшим фермой для дойных гуртов, знаменитою на весь район свинофермой, которую возглавлял Петр Илларионович Лунев. За хутором рос прекрасный сад и виноградники, овощные плантации. И всем этим успешно заведовал агроном Иван Иванович Самсонов, впоследствии назначенный управляющим отделения №1. 
В 1989 году на базе отделения №1 мясосовхоза «Дубенцовского» было организовано новое хозяйство – совхоз «Родник», его директором назначен Владимир Степанович Радчук.  Благодаря его самоотверженному труду и умелому руководству, совхоз быстро стал на ноги, год от года он развивался и крепчал. Проводник всего нового и прогрессивного в сельском хозяйстве, он чутко улавливал конъюнктуру рынка, постоянно стремился к укреплению материально-технической базы хозяйства. Особое внимание уделялось перерабатывающей отросли. Несмотря на сложные экономические условия, «Родник» вскоре стал одним из лучших хозяйств района. 

17 мая 2001 года страшная трагедия произошла в хуторе Морозове. Владимир Степанович Радчук был убит в своем доме грабителями.
Какой бы период истории своей маленькой родины мы не рассматривала, убедились в одном: уникальные люди живут в нашем хуторе – люди, умеющие честно трудится, бескорыстно и праведно жить на благо родной Отчизны, а если понадобится, то и погибнуть, защищая ее просторы.

1.3. Механизм реализации исследовательской деятельности в работе добровольной детско-юношеской организации «Республика Казачья»    
Исследовательская деятельность на практике реализуется в работе добровольной детско-юношеской организации «Республика Казачья» 
Детская организация «Республика Казачья» - добровольная, независимая, самоуправляемая организация учащихся 1-9 классов и взрослых, действующая на базе МБОУ: Морозовская основная общеобразовательная школа.
Детская организация «Республика Казачья» преследует цель воспитать личность на традициях духовной культуры Дона и решает следующие задачи:

· формировать школьный уклад жизни на основе казачьих обычаев и традиций;

· развивать индивидуальные качества ребят через различные формы внеклассной и внеурочной деятельности;

· развивать инициативу и творчество ребят в процессе коллективных дел;

· быть полезными окружающим людям.
Высшим органом управления организацией является республиканский совет, в который входят: атаман, первые помощники атамана и учителя, курирующие республиканские отряды: Знание, Задор, Забота, Чемпион, Эколог, Патриот. Он наделен полномочиями избирать и утверждать общим голосованием помощников атамана и состав республиканских отрядов.

Атаман собирает раз в месяц на школьный казачий круг первых помощников атамана, которые возглавляют отряды, контролирует и координирует работу всех отрядов. Раз в три месяца собирается хуторской круг, на котором атаман детской организации Республика «Казачья» и первые помощники атамана отчитываются о проделанной работе атаману хутора.

Отряд Патриот

Направление деятельности: Культура, краеведение, милосердие
Проект: «Отечество»
Традиционные ежегодные мероприятия: смотр строя и песни; хоккейный турнир; военно-спортивная игра «Зарница; вахта памяти посвященная, Дню Победы, акции милосердия. 
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Выводы

На сегодняшний день социальная политика государства уделяет немалое внимание патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Правительством Ростовской области разработана и утверждена Концепция патриотического воспитания молодежи в Ростовской области на период до 2020 года, которая представляет собой систему современных взглядов, принципов и приоритетов государственной молодежной политики по воспитанию гражданственности и патриотизма молодежи. От того, что будет помнить и ценить подрастающее поколение, зависит то, какой будет наша страна завтра. Получим ли мы здоровое, целостное общество с богатой историей и опытом прошлого, или попадем в реальность, где нет ни уважения, ни благодарности, ни осознания – а значит, нет будущего. 

Таким образом, основным результатом исследовательской работы  является достижение поставленной заранее цели, которая заключалась в том, чтобы помочь новому поколению получить и сохранить бесценное наследие своего героического народа.
Заключение 
Не стоит ругать молодое поколение за отсутствие патриотизма, черствость, равнодушие и безнравственность. Некоторые из них уже доказали, что мужество, героизм, бесстрашие не ушли в прошлое. 

Время идет, неторопливо и размеренно, и, кажется, никакие потрясения не ускорят его размеренный и ритмичный ход. Не стоит на месте Тихий дон. Степенно и величаво несет он свои воды, также неторопливо, как и много веков назад. По-прежнему живописны и плодородны его берега, вольные, смелые и трудолюбивые потомки казаков живут здесь.  
Жизнь не стоит на месте: XXI век не замедлил прийти на наши древние донские земли. Растет и развивается наш хуторок. Проведена телефонизация и газификация, налажено водоснабжение, строятся дороги, реконструирована школа. Те, у кого есть желание работать, добиваются значительных результатов.

Шагая в ногу со временем, не нужно забывать своей истории, традиций, а самое главное – людей, которые смогли создать, сохранить и преумножить все, чем мы богаты. 

Не все страницы истории  нашего края ещё изучены.
Собрать, сохранить и сделать известными жизнеописания наших предков - наш долг перед Богом и людьми. 
Народ, не помнящий своего прошлого, не вправе надеяться на будущее.  
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