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Ведение
Казаки – этническая группа «исконно русских корней и православной веры», создавшая за многие столетия своего существования самобытную культуру и своеобразную южнорусскую речь. 
Удалённость древних цивилизаций во времени не позволяет в точности воссоздать их облик. Но почувствовать дыхание жизни наших предков помогают нам народная культура, народные традиции, выражающиеся в материальных и духовных памятниках. 

В образовании народных традиций важное место занимает обычай, т.е. привычка, принятое, усвоенное дело. У каждой местности были свои обычаи, исполнение  которых было обязательно. Обычаи входят в состав традиции вместе с обрядом, т.е. с исторически сложившейся системой обязательных ритуальных действий.
Актуальность исследования

Эпохи людей, их культуры неповторимы. Каждая из них имеет свой характер, свои уникальные черты, познание и понимание которых невозможно без кропотливого собирания и изучения.
Проблема исследования заключается в потере знаний в области обычаев, традиций, что  приводит к потере национального сознания. 
В качестве основного объекта исследования нами избраны растения – природные памятники культуры донской степи. 
Исследовательская работа направлена на выявления значения обрядовых растений донской степи на человека.

Цель работы: научится самостоятельно приобретать знания, умело применять их на практике, творчески мыслить, углубленно изучить природу и этнос  родного края.

Достижение этой цели предопределило следующие задачи:
·  изучение обрядов, традиций и образа жизни донских казаков;

·  знакомство с видовым составом растений родного края и самостоятельное их определение по полевым признакам;

·  выявление и объяснение влияние обрядовых растений на самобытную культуру донских казаков;

·  использование приобретенных знаний и умений в повседневной жизни для оценки последствий своей деятельности по отношению к истории своего края и окружающей среде.
Становление духовной культуры донского казачества, складывание обычаев, обрядов, появление тех или иных праздников, развитие фольклора в значительной мере определялись двумя обстоятельствами: достаточно поздним утверждением православия и военным образом жизни казачьего сообщества. К тому же в течение длительного периода формирования казачества на Дону сюда стекались люди разных вероисповеданий. Казачество – это часть русского народа, имеющая свои уникальные черты и особенности, поэтому подбор литературы вёлся с учётом выбранной мною темы. Очень помогли общие теоретические знания, собранные в книгах А.И. Козлова «Возрождение казачества», А.А. Гордеева «История казачества». Богатый практический материал я почерпнула из книг Г.Д. Астапенко «Быт, обычаи, обряды и праздники донских казаков».
Важным в работе является материал, в виде устных рассказов, собранный мной у жителей хутора Морозов – он и является основополагающим в моем исследовании.

Используя литературные источники и материал, полученный в ходе опроса жителей, мы провели собственное исследование, в котором соединила научные знания с индивидуально полученной информацией.
В работе применяется методика поэтапного изучения.
1. Основные праздники и обряды на Дону.

Основными праздниками, отмечающимися  казачеством  являются календарные церковные   праздники. Основу морально-нравственных устоев казачьих обществ составляли 10 Христовых заповедей. Родители приучали своих детей к соблюдению их. Но главной заповедью было: крепи веру православную, ходи в церковь, очищай душу свою от грехов через покаяние, молись единому Богу Иисусу Христу и добавляли: «если кому-то что-то можно, то нам нельзя – мы казаки». Церковные праздники казаки отмечали совместно. Основные циклы календарных обрядов распределялись по временам года и были связаны с дохристианскими общеславянскими верованиями, православным календарем и циклом сельскохозяйственных работ: началом и окончанием жатвы, выгоном скота и т.п.

1.1. Зимние праздники Донского казачества.
Рождественские праздники. Особо любимыми,  как в  народе, так и в казачестве были рождественские праздники. День Рождества Христова  еще  назывался сочельником, т.к. по церковному уставу в этот день полагалось употреблять в пищу сочиво (пшеницу с медом, или послащенной сахаром – «кутья»). 
- У нас в канун великого праздника, в красном углу, под образами, на чистой скатерти, на пучке сена или соломы стояла чаша с отваренными зернами пшеницы, политой медом и посыпанной изюмом, тоже кутья, - рассказывает жительница хутора Морозов, Самсонова Мария Яковлевна
С появлением первой звезды на небе  после молитвы ели кутью, а за ней самый скромный ужин.
Масленица. Масленица относится к переходящим праздникам, связанным с Пасхой. Празднуют Масленицу на последней неделе перед Великим постом, который длится 7 недель и заканчивается Пасхой. Празднование Масленицы приурочилось ко дню весеннего равноденствия. Ритуалы, которые проводились в то время, были направлены на изгнание зимы и встречу весны. «Масленицу», выполненную из сена или соломы нарядно украшенную, одетую  в русский женский костюм сжигали  на главной площади под песни и пляски жителей станицы.
1.2. Весенние праздники Донского казачества.
Великий пост. Начинается подготовка к празднику Пасхе  с Великого поста. 
Ведь именно он -  период духовного и физического очищения. 
- Перед Пасхой верующие люди соблюдали строгий пост. Ели только постную, в основном растительную пищу. Распространенным постным блюдом на Дону, у нас, была кабачная (тыквенная) каша, очень полезная для организма. Вот вам простой рецепт постной рисовой каши с кабаком. 
Кабак очистить от кожуры и семян, нарезать небольшими кубиками, залить горячей водой так, чтобы ее уровень превышал уровень кабака примерно вдвое, и довести до кипения. Затем всыпать рис, варить на слабом огне 30-40 мин, время от времени помешивая. По мере необходимости воду можно добавлять.
Продукты: рис - 0.5 стакана, тыква 300 г, – рассказывает жительница хутора Морозов, Данилюк Зинаида Ивановна.
Великий Пост длился семь недель, причем каждая неделя имела свое название.

Особенно важными были две последние: Вербная и Страстная. Вербное воскресенье. Пасхальные празднества начинались вербным воскресеньем. Этот день (по старинным месяцесловам, т. е. по православным календарям) посвящался детям. Всем детям покупали обновки и игрушки “со значением” (с пожеланием). 

- Нас, в детстве, от души шлепали по лицу и всем частям тела хворостинами из цветущей вербы, приговаривая: “Верба, хлест, бей до слез, не я бью, верба бьет. Верба красна бьет не напрасно; верба бела бьет за дело. Бери хворостинку, выгоняй скотинку!”  В старину первый раз скотину выгоняли в поле вербой, начиная с вербного воскресенья, – вспоминает жительница хутора Морозов Самсонова Клавдия Андреевна.

Эта процедура по народному поверью имела целительную силу. Дело в том, что пыльца вербы, попадая на слизистую оболочку глаз и носа, вызывала появление слез и непроизвольное чиханье. Организм маленького человека резко взбадривался. В этом оздоравливающем эффекте и заключался смысл обряда. Очевидно, наши предки знали лечебные свойства пыльцы вербы, которые и подтвердила современная медицина.

Пасха - светлый и торжественный праздник обновления. В этот день всей станицей шли на кладбище с букетами первоцветов в руках, вязали на крестах платки и полотенца, устраивали поминальную тризну, раздавали «на помин» еду и сладости. 
1.3. Летние праздники Донского казачества.
Троица. Широко отмечалась у казаков и Троица (пятидесятница), один из двунадесятых православных церковных праздников, приходящийся на 50-й день после пасхи. Казаки, обычно, свежую зелень на Троицу заготавливали заранее. Большая часть свидетельств относит заготовку зелени ко дню, предшествующему празднику, т.е. субботе: «абизатильна накануни Троицы шли ф степь и принасили ахапки цвитоф, чибурок». Свежей зеленью устилали пол в домах: «абизатильна ф комнатах чибрицом прям пасипали на чистый, мытый пол»; в церквях: «устилали дарошку к аналою, где гарять свечи за свитова», ветками деревьев украшали двери домов, калитку: «ветащки фстрикали па-над-домам, украшають калитку. Идош па приступкам там – фсо фстрикнуты. Ета троица...».
Иванов день. День этот наступает 24 июня  и называют его Иванов день. Само слово «купало» созвучно слову « купать»- погружать в воду. 
- Моя бабушка так делала и я до сих пор делаю, в Иванов день на окно кладу «жгучую траву», крапиву,  которая не пускает нечистую силу в дом, – рассказывает жительница хутора Морозов, Иванкова Лидия Тимофеевна.

Именно в этот день надо было запасаться лечебными растениями. Растения должны быть сорваны на заре Иванова дня - прежде, чем обсохнет роса. Несмотря на появление врачей-профессионалов, донцы предпочитали лечиться народными средствами, рецептов которых они знали великое множество
1.4. Осенний праздники Донского казачества.
Осенние праздники не породили значительных обрядовых циклов. В садах и лесах на Дону росли персики и вишни, орехи и тутовые деревья, яблоки и груши. Все это пополняло зимние запасы наших прадедов.

- Тёрен мочили в деревянных бочках. Собирали, мыли, укладывали в бочки и заливали холодной водой. Ложили с верху крышку и небольшой гнет. А зимой, доставали, растирали, добавляли сахара и воды и ели ложкой или пили как кампот, - рассказывает жительница станицы Дубенцовской, Кирсанова Мария Савельевна. 
Покрова Пресвятой Богородицы 

Среди осенних праздников выделялся день Покрова Пресвятой Богородицы, который официально отмечался как общественный праздник. До праздника Покрова Пресвятой Богородицы донцы старались управиться со всеми делами, поскольку затем обычно начинали играть свадьбы, которые занимали первое место в бытовой обрядности казаков.  На Дону известен обычай носить (нести) калину – это часть свадебного обряда. 
2. Растения в праздниках и обрядах Донского казачества.

2.1. Растения в праздниках и обрядах зимнего календаря.
Пшеница (Приложение №1, рисунок 1), род травянистых, в основном однолетних, ведущая зерновая культура во многих странах, в том числе и России. Помимо самих зерен, у пшеницы есть достаточно упругий и гибкий стебель, который широко применяется в виде соломки, в том числе в текстильной промышленности, в народном промысле.
Камыш  (Приложение №1, рисунок 2), род многолетних, редко однолетних растений. Камыш озёрный, или куга, часто образует обширные заросли, является торфообразователем; стебли его используют для плетения различных изделий и как упаковочный, теплоизоляционный и строительный материал. Камыш лесной  в виде сена поедается крупным рогатым скотом.
2.2. Растения в праздниках и обрядах весеннего календаря.
Тыква (Приложение №1, рисунок 3), овощной плод с большими желтоватыми или зеленоватыми круглыми или цилиндрическими плодами.
(КАБАК  - растение семейства тыквенных, с крупными листьями, желтыми медоносными цветами и очень большими мясистыми плодами; родина К-ка - Ср. Азия; по русски - тыква.) Казачий словарь-справочник. — Сан. Ансельмо, Калифорния, С.Ш.А. Составитель словаря Г.В.Губарев, редактор - издатель А.И.Скрылов 1966-1970 ) 

Верба (Приложение №1, рисунок 4)  древовидное растение. Верба прекрасный медонос, ивовый прут и тонкие корни идут на плетение корзин и мебели, часто применяют для укрепления песков, склонов. Кора вербы в народе применяется в большинстве случаев как вяжущее, кровоостанавливающее, дезинфицирующее и мочегонное средство. Народная медицина использует кору вербы внутрь и наружно.
Донские первоцветыВ апреле степь покрывается ковром цветов. 
Ирис низкий (Приложение №1, рисунок 5). Включен в региональные Красные книги.  За нежную красоту казаки их называют касатики.
Тюльпан Биберштейна (Приложение 1, рисунок 6).Растёт в степях, на степных склонах, в долинах. Луковицы ядовиты. 
Тюльпан Шренка (Приложение №1, рисунок 7). Вид, резко сокращающий свою численность из-за уничтожения местообитаний в результате хозяйственной деятельности человека. Народное название тюльпана – лазорик. 
В начале мая зацветает горицвет, адонис весенний, пион тонколистный, прострел (сон-трава), рябчик русский. Большинство первоцветов очень красивы. Но следует помнить, что почти все они нежные и хрупкие, что собирать их в букеты не стоит. Немало среди первоцветов и таких, которые с каждым годом становятся все более редкими, а некоторые по нашей вине – находятся на грани исчезновения. Так давайте же любоваться ими только в природе, чтобы каждый год мы могли надеяться на радость встречи с их красотой.

2.3. Растения в праздниках и обрядах летнего календаря.
Чабрец (Приложение №1, рисунок 8), Тимьян обыкновенный. В народе он известен под названиями чабрец, тимьян ползучий, бо​городская трава, чабер, чебрик, чебчик, боровой перчик, лимонный душок, чавор, червичник, мухопал, мацержанка, чибрик, чебачка, чибер, фимиал, фимиамник, материйка. Наши предки считали, что тимьян (чабрец, богородская трава) - помогает от порчи. Усмиряет домового. Изгоняет полтергейст (когда буйный дух шумит по ночам, наваливается на сонных домочадцев и душит их).
Полынь (Приложение №1, рисунок 9), на Дону широко распространены 3 вида – полынь обыкновенная, или чернобыльник , полынь горькая  и полынь равнинная. В народе полынь еще называют: чернобыльник, божье дерево, полынь полевая, полынь белая, емшан, вдовья трава, абсент, швейцарский чай, вермут, нехворощь, глистник, горечь. Это многолетнее дикорастущее растение с характерным специфическим ароматом и очень горьким вкусом. Запах полыни довольно сильный и напоминает горько-терпкий вкус. Полынь — испытанное домашнее лечебное средство.
2.4. Растения в праздниках и обрядах осеннего календаря.
Тёрен (Приложение №1, рисунок 10) многолетняя косточковая плодовая культура. Благодаря сахару и кислотам, плоды терна сладкие на вкус, правда значительная доля дубильных веществ делает их сильно терпкими. В лечебных целях терн используется как вяжущее средство.
Калина (Приложение №1, рисунок 11) – многолетний кустарник или небольшое дерево высотой до 4 м. Калина – прекрасный медонос. Растения декоративны своими цветками, листьями и плодами.
2.5. Растения, обладающие лечебной и магической силой.
Есть сведения, что в первой половине XIX в. донские казаки на своих огородах выращивали огромное количество лекарственных растений Веря в чудодейственную силу донских трав, донцы носили с собой и вешали в доме пучки сухих трав веря в их чудодейственную силу.
Выводы 
Проводя своё исследование, предметом которого были растения в праздниках и обрядах донского казачества, мы убедились в том, что:

1. Окружающий мир есть многообразная система природных объектов и явлений, которые влияют на деятельность человека в Донском крае.

2. Человек Донского края имеет свои индивидуальные черты и проявления, исторически развивающиеся в деятельности и во взаимоотношениях с другими.

3. История Донского края – часть истории Отечества

4. Старожилы нашего хутора бережно хранят в своей памяти многое, что представляет огромную ценность для нас, ныне живущих, и кому завтра предстоит хранить и славить своё Отечество, свою Россию.
5. Изученный материал дает возможность на близком и наглядном материале

познакомиться в тесной связи с историей и современностью своего Отечества

и родного края. (Приложение №2) 
Заключение  
Мы  являемся прямыми потомками культурного наследия наших предков, поэтому  должны не только  бережно хранить  традиции казаков, но использовать их в своих семейных традициях: петь  дедовские песни, плясать народные танцы, хорошо знать свою историю, праздники и обряды,  гордится  своими казачьими корнями, охранять и преумножать природные богатства Донского края. 

Информация о исследовательской  работе с видиопрезентацией расположена на сайте http://morozshool.ucoz.ru  
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Приложение №2
Троица

	


(день Святой Троицы, Пятидесятница, 

День Сошествия Святого Духа на апостолов) 

двунадесятый праздник православного календаря, 

отмечаемый на 50 день после Пасхи, на 10 день Вознесения. 


Под звон церковных колоколов на  сцену выходят девушки в казачьих костюмах 

и платках на плечах

Степь ковыльная, белоствольная

На заре росою умоется,

Звоны слышатся колокольные –

Воскресенье святое, Троица!

Звоны чистые, колокольные

Разливаются в поднебесье.

Славят Троицу нивы привольные,

Славят птицы звонкою песнею.

И любое Божье творение,

Повторяя молитву вслух,

Славит вечное единение–

Бог – Отец, Бог – Сын и Бог –Дух!

Троица пришла, всех девиц вместе собрала.

Наказала им веселится, песни петь, да хороводы водить

Калину, чабрец душистый да полынь горькую рвать,

Домой нести, да все зеленью укрывать, от болезней и бед оберегать.

Мы к празднику готовы – 

Понадевали цветные обновы

И в Троицы честь,

Не пора ли нам девчонки венок заплесть?

Танец «Плетень»
А калина, та наша, красавица,

Все равно, что красна девица.

Мы ее окружили,

Да в молодую казачьку нарядили.

Танец «Ой, на горке калина»

А теперь, девчата, пришла пора нам покумится.

Давайте песню заведем, будущую куму себе найдем.

Песня «Подушечка»

Подушечка, раздушечка моя пуховая,

Ой, лели, лели, моя пуховая.

Ково люблю, ково люблю, люблю уважаю,

Ой, лели, лели, люблю уважаю.

На коленочки поставлю, целовать заставлю.,

Ой, лели, лели, целовать заставлю.

Целуй крепко, целуй крепко, целуй не страшайся,

Ой, лели, лели, целуй не страшайся.

Подушечка, раздушечка моя пуховая,

Ой, лели, лели, моя пуховая.

Девушки – подруженьки,

Кумушки – голубушки!

Пойдемте к реченьке

Венки в воду бросать,

На женихов гадать.

Пойду на Дон, на реку,

Стану на крутом берегу,

Брошу венок на воду,

Отойду подале, погляжу:

Тонет ли, не тонет ли

Венок мой на воде?

Мой веночек потанул –

Меня милый вспоменул.

Заглянули в старину мы

Будто дождь омыл сердца.

Только не допели струны

Нашу песню до конца.

Всех не спеть нам славных песен.

Не сказать всех добрых слов,

Край донской наш расчудесен,

Вечно юн и вечно нов.
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